

■ “上市公司ESG新动向”系列报道

当升科技关志波：

推进ESG与业务结合 构筑出海竞争力

日前，在由中国证券报和中国国新控股有限责任公司联合主办，国新咨询有限责任公司、上海西虹桥商务开发有限公司承办的“2024金牛企业可持续发展论坛暨第二届国新杯·ESG金牛奖颁奖典礼”上，当升科技荣获第二届国新杯·ESG金牛奖央企五十强、第二届国新杯·ESG金牛奖百强两项大奖。

当升科技是一家从事锂电正极材料和智能装备生产的央企控股公司，产品广泛应用于车用动力电池、储能电池、消费类锂电池领域，客户遍布中国、日本、韩国、欧美等地，其中包括众多锂电巨头及车企。公司在全球设有五大生产基地，分别位于北京通州、江苏常州、江苏南通、四川攀枝花以及芬兰科特卡。2023年公司全年营收为151.27亿元人民币，其中约70%的营收来自海外市场。

当升科技总经理关志波表示：“我们在新能源行业深耕了近三十年，坚持研发更安全、更高效、更绿色的新能源材料，为社会创造更多价值。”

●本报记者 郑革颖

构建ESG管理体系

在可持续发展理念日益凸显的背景下，当升科技将环境、社会与治理（ESG）的核心理念深度融入公司业务运营与战略决策之中。基于对ESG理念的践行与探索，当升科技于2024年首次发布了中英文双语版的ESG报告。

“这几年公司的海外业务营收占比达到70%左右，海外客户对公司ESG表现非常看重，同时作为央企控股公司，我们也披露ESG报告。”关志波表示，对当升科技来说，搭建ESG管理体系是公司可持续发展的关键举措。

当升科技建立了由公司董事会、ESG领导小组、ESG专项小组三层架构组成的ESG管理体系。董事会作为公司可持续发展最高



当升科技常州工厂

公司供图

决策及负责机构；ESG领导小组由公司总经理担任组长，负责公司ESG工作的组织执行与推动落实；ESG专项小组包括环境专项小组、产品专项小组、员工专项小组、公司治理专项小组，负责ESG工作的落地。

围绕公司的战略目标和价值观，当升科技形成了ESG愿景、方针和治理体系，对标联合国可持续发展目标（SDGs），聚焦与公司运营密切相关的ESG主要领域，将可持续发展行动从董事会贯穿到执行部门的各个层面。

2023年10月，当升科技发布了ESG管理办法，将ESG可持续发展理念贯穿于管理全过程，确保ESG管理与现有管理体系的一致性、规范性、系统性和透明性。

绿色出海

关志波表示：“企业出海过程中，要按照当地人的思维去做事，要入乡随俗。”他认为，ESG治理在企业可持续发展、合规经营等方面，都提出了新的标准，可以帮助企业实现治理能力提升，管理方式更为国际化，适应出海挑战。

“在海外建设工厂，要注重工厂项目符合ESG相关规范。”关志波说。以当升科技在芬兰投资建设的新材料产业基地为例，该项目秉承“绿色环保、节能高效、智能智慧”的设计理念，满足了芬兰政府和海外合作伙伴

对项目社会环境可持续发展的要求，在不到6个月内完成了环评审批流程。

在低碳方面，当升科技建立了双碳管理办公室，严格按照欧盟标准来建设产品碳足迹数据库。当升科技持续建设光伏发电项目，目前公司建成总容量超8.7MW的分布式光伏发电设施，2023年度实现自发自用电量超146万kWh。2023年，当升科技公司与蜀道新材料共同投资建设攀枝花磷酸（锰）铁锂产业基地首期项目。该项目选址在四川攀枝花，可以充分利用当地丰富的水电及太阳能资源，进一步推动公司向清洁生产转型。

据介绍，公司持续推动关键原料和能源回收利用，如通过产业协作，构建材料回收的锂电产业链，并与华友钴业、格林美等供应商达成战略合作，对钴、镍、锂等材料进行回收与再利用。

在绿色采购方面，公司建立了绿色供应商评价机制，将碳排放总量、碳足迹强度等关键碳管理指标纳入供应商评价体系中，尽量减少采购运输成本及缩短交货时间，采购具有回收成分的物料，对工厂所需的生产辅料优先采取就近采购策略，推动绿色供应链建设。

推动ESG信息动态管理

近年来，财政部、生态环境部、中国人民

银行、国资委及国内各大证券交易所等陆续出台了一些政策措施和披露指引，推动ESG信息披露的规范和发展。

关志波认为，企业的ESG治理必须和实际业务相结合，而非“为了做而做”。“无论从企业履行环境责任的角度，还是从客户对锂电池产品碳足迹的要求来说，ESG都是当升科技需要做的事。”

当升科技正加速推进企业内部ESG信息收集与管理系统的构建，实现ESG数据的精准追踪与高效管理，为公司的可持续发展之路提供强有力的数据支撑与决策依据。

“我们相信公司ESG治理水平提升后，会吸引更多国内外投资者。”关志波表示。目前国内评级机构万得、中证指数给当升科技的ESG评级为A，国证指数给当升科技的ESG评级为AA。

未来当升科技将从三个方面推动ESG治理水平提升。一是将ESG议题管理与日常工作进一步结合，以确保ESG与工作流程的深度融合；二是建立信息化的数据收集系统，及时整合环境信息、碳足迹信息、能源使用信息，形成有效治理；三是常态化开展员工ESG理念培训，让公司所有员工认识、认同、参与到公司ESG治理中。“把ESG做好了，公司自身的高质量发展目标就可以实现。”关志波说。

实探燕之屋燕窝智能工厂：

科技创新引领探索多元应用

●本报记者 罗京

燕窝，作为中式滋补文化中的瑰宝，承载着千年的历史与传承。在当今时代，如何将这一传统瑰宝与现代智能制造相结合，成为行业发展的关键课题。近日，中国证券报记者走进位于厦门市同安区的燕之屋燕窝智能工厂，亲身感受了中式滋补文化与智能制造在这里的完美融合，目睹了一场传统与现代交织的产业变革。

追求匠心与智能化相结合

走进燕之屋的挑拣车间，记者看到，一排排身着白色工作服的挑拣师们手拿镊子，正聚精会神地挑出燕窝里的杂质。据燕之屋工作人员介绍，公司旗下碗燕产品从原料到货到成品入库再到消费者手中，要历经49道严格工序，公司坚持采用手工挑拣方式，不放过任何大于0.2mm的黑点。

同时，燕之屋以智能制造为核心将匠心精神和智能化相结合，引进了AGV机器人、AI挑拣、在线NIR检验等智能设备，打造燕窝挑拣自动流水线，在提高生产效率的同时减少人为误差，提高产品品质。

“燕窝属于天然来源的滋补品，天然来源就决定其感官特性具有多样性，干燕窝的泡发率、最佳炖煮时间、条状的长度等指标，都会影响到产品最终的品质和口感。”燕之屋燕窝研究院基础研究部高级经理柳训才表示，在燕之屋，不同采摘日期、不同挑拣批次的燕窝原料，都需要公司工艺工程师通过一套完善的即食燕窝感官评价体系来确定每一批燕窝原料的工艺参数密码，以确保每碗燕窝的浓稠度、口感、风味、条状等符合产品要求。

在燕之屋看来，除了产品品质之外，让消费者了解燕窝原料的来源同样至关重要。柳训才表示，公司与中国检验检疫科学研究院（CAIQ）达成了深度合作，共同打造了一个全链路的产品追溯系统。燕之屋将CAIQ溯源数据融入企业信息系统，实现生产过程及原料全链路溯源。

“这样，每一份燕窝产品都有了一个独特的‘身份证’。消费者只需要扫描产品上的二维码，就可以立即查询到产品的溯源信息。”柳训才告诉记者。

提升产品科技含量

近年来，随着都市生活节奏加速，消费者越来越关注饮食健康，燕窝作为滋补养生的食材迎来广阔的发展空间。《2023-2024年度燕窝行业白皮书》指出，我国燕窝市场规模从2012年的11亿元快速增长到2024年的623亿元，且近三年复合增长率达14%。

然而，传统炖煮燕窝方式需要经过浸泡、挑毛、炖煮等环节，存在“料理麻烦、口感不一、食用不便”等痛点，比如燕窝泡发需要4-6小时，同时还需要2-3次换水，炖煮的火候和时间也有讲究。“上述条件掌握不好，会直接影响燕窝的口感及营养成分吸收。”燕之屋工作人员告诉记者。

对此，燕之屋于2012年推出了高端燕窝品牌“碗燕”，解决消费者的燕窝炖煮烦恼。2022年，公司又成功研发鲜炖燕窝的常温储存技术，解决了鲜炖燕窝受冷链配送制约的行业痛点，使得鲜炖燕窝的运输和储存更加方便。

“产业的发展和科研的进步是相辅相成、相互促进的。”柳训才表示，在当今快速变化的市场环境中，企业要想保持竞争力，就必须不断创新，发展新质生产力。“公司希望通过科研投入，提升产品的营养价值和科技含量，从而不断提升企业的竞争力，推动燕窝行业的进步与发展。”

据柳训才介绍，为了推动燕窝的基础研究，探索食用燕窝新价值，燕之屋搭建了自主研发平台“燕窝研究院”，并建立了中国燕窝行业基于“生化、细胞、仿生模型、模式生物、临床”的科学循证研究平台，对燕窝的营养成分、健康效应、吸收通路、作用机制等进行探究。

积极研发新品

除了纯燕窝产品外，燕之屋还致力于探索燕窝的多元应用，研制出一系列“燕窝+”“+燕窝”产品，比如燕窝肽苏打水、燕窝酸奶流心冰淇淋、燕窝粥以及燕窝肽为核心成分的燕窝护肤品等。

财报显示，2024年上半年，燕之屋“燕窝+”及“+燕窝”产品的收入达1.25亿元，占总销售额的11.8%。而去年同期这一数据为4716万元，占总销售额的5%。

燕之屋表示，公司2024年5月推出的燕窝肽天然苏打水是继燕窝护肤品系列后，在燕窝肽使用上的新尝试。

“燕窝肽作为燕窝的核心营养成分，有着极高的研究和应用价值。公司在燕窝肽的研发上持续发力，从高功能燕窝肽的制备到燕窝肽新产品的研发，都取得了成果。”柳训才表示。

目前，燕之屋已经获得了中国大陆首个“燕窝肽”化妆品新原料备案（备案号：国妆原备字20220041）以及福建省首个“燕窝肽”SC食品生产许可，并且开发完成了一系列新产品，如小分子燕窝透明质酸精华液、燕窝红参精华液以及“燕宝诗”系列护肤产品等。“这些产品的推出，不仅丰富了我们的产品线，也为行业的发展提供了新的方向，推动了产业的进一步升级。”柳训才表示。

减耗降碳 模式创新

新奥能源：智能化助力产业转型升级

●本报记者 刘杨

“你看到的这根管道就是从贝达药业接过来的。”“除了运输废气，我们还架设了废水运输管道。”……

中国证券报记者近日走进新奥能源，并对新奥能源位于浙江临平、海宁的泛能项目进行实地调研。在临平经济开发区内，记者看到各类型管道架设其中，助力各企业实现资源互补和循环利用。

“深入开展泛能服务，可有效提高全社会综合能效，也有利于降低企业投资运营成本。”浙江新奥能源发展有限公司总经理戈淮军对记者表示，作为能碳一体化解决方案提供商，新奥能源可根据客户需求为其量身定制相应服务，帮助企业节能降碳、降本增效，实现绿色高质量发展。

实现资源循环利用

新奥能源临平开发区泛能网项目地处杭州东北部。在临平新奥园区，一块“绿色之芯”——浙江省减污降碳标杆项目的标杆率先映入记者眼帘。

“这一标杆项目是‘新奥能源—贝达药业’生态环境准入工业废气协同处置项目。该项目提升了贝达药业的废气处置稳定性，降低了企业运营成本。”新奥能源下属的临平新奥总经理高伟江介绍。

“临平新奥与贝达药业仅一墙之隔，你所看到的这根管道就是从贝达药业接过来的。贝达药业各车间预处理后的有机废气，通过各自的增压风机，送入厂区废气总管，与污水站、危废库等无组织废气汇总后，经过预处理，送至临平新奥3号泛能站锅炉设备进行高温焚烧再处理，以保证排放符合优于国家相关标准。”高伟江告诉记者，经处理后的废气，排放浓度从此前的60毫克/立方米降至5毫克/立方米以下。

“这个项目可以帮助贝达药业每年节省超过160万元的处理费，同时，该项目还能够实现节省天然气用量60.3万立方米/年，CO₂排放量削减1600吨/年。”高伟江说。



工人在临平开发区新奥泛能网项目巡检

本报记者 刘杨 摄

在临平经济开发区内，多家生物医药企业和纺织印染企业在这里设厂，带来用水需求大、水资源紧张、园区中水利用率低等问题。

除了运输“废气”，临平新奥还架设“废水（中水）”运输管道，试点中水回用减污降碳协同项目，将生物医药企业的中水输送到印染纺织企业，实现资源的循环利用。

“我们对生物医药企业使用的中水进行处理，就可以供给下游的印染企业重复利用，我们每年可以帮助丝网印染企业喜得宝减碳40吨。”高伟江介绍，为了对园区中水进行有效的处理和利用，新奥能源试点了临平新奥3号泛能站和喜得宝中水回用减污降碳项目。

助力多方共赢

据介绍，这一资源循环利用的创新模式能够实现多方共赢：上游企业节省了污水处理费，中游企业增加运输收益，下游企业获得便宜的工业用水，同时缓解了市政污水处理厂的压力，节约了水资源。

记者了解到，在临平经济开发区和当地生态环境局的支持下，临平经济开发区智慧中水网项目规划年回用总量达到了70万吨。

“新奥泛能网平台通过柔性调度，实现中

地的小微园区超过500个。”

推动传统产业转型升级

今年前三季度，新奥能源累计投运规模泛能项目347个。期内，泛能业务销售量同比增加21.4%至296.68亿千瓦时。新奥能源表示，在推动美丽中国建设以及“双碳”目标战略背景下，其将抓住电力市场改革契机，通过泛能微网切入市场，提供多种能源服务，凭借决策智能、运营智能与交付智能，推进“荷源网储碳”整体解决方案的实施，实现业务快速发展。

对于传统印染行业而言，由于环保压力大，数智化产业升级也迫在眉睫。在海宁皮意纺织有限公司的印染车间，记者看到，高温运转的染缸正在持续向外散热。据海宁新奥能源有关负责人介绍，高温蒸汽是印染行业最主要的耗能环节，为此，新奥能源为印染厂安装了能碳智控一体机。

戈淮军对记者表示，深入开展泛能服务，可有效提高全社会综合能效，也有利于降低企业投资运营成本。

据了解，海宁皮意纺织有限公司与新奥能源合作进行节能改造，燃气加热的热效率大幅提升，良品率等指标均有明显改善。

据新奥泛能网首席产品官王尊介绍，能碳智控一体机聚焦印染行业的“能耗难降”“质量难控”“销量难增”三大痛点，利用算法进行精细化管控，实现能源供应与印染工艺的高效匹配。

该设备内置了数十个行业的碳排放因子，可以自动计算全生产过程中的产品碳足迹，从而智能生成碳足迹分析报告，同时可以根据碳排放的情况给出降碳规划。

印染行业仅是新奥能源助力传统行业进行低碳升级的典型场景之一。从食品、医药到化工、制造，新奥能源能碳一体化智能解决方案的应用行业场景正愈发丰富。

新奥能源2024年第三季度业绩公告显示，其前三季度泛能业务低碳园区、低碳工厂、低碳建筑新签项目数量分别达到643个、332个和115个。